

# ВЪЗВѢЩЕНІЕ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ **1884.** Цѣна для мѣстъ и лицъ дру-  
 Подписка принимается въ Каза- **1 ЮНЯ.** гихъ епархій и вѣдомствъ: от-  
 ни, въ редакціи Православнаго **1 ЮНЯ.** дѣльно отъ Православнаго Со-  
 Собесѣдника при духовной ака- **№ 11.** бесѣдника **4** руб., а вмѣстѣ съ  
 деміи отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ. **№ 11.** нимъ **10** руб. съ пересылкою.

## ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

### МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ нашимъ подданнымъ: **дочив**  
 Любезнѣйшій Сынъ Нашъ и Наслѣдникъ Россійскаго  
 Престола, Цесаревичъ Николай Александровичъ, въ нынѣш-  
 ній день, по милости Божіей, достигъ возраста совершен-  
 ныхъ лѣтъ, основными законами установленнаго.

И. К. Е. 1884.



Нынѣ же, по совершении благодарственнаго Господу Богу молебствія, Его Императорское Высочество, во исполненіе закона, принесъ, въ присутствіи Нашемъ, установленную присягу на вѣрное служеніе Намъ и Отечеству.

Благоговѣя предъ Промысломъ Всевышняго о судьбахъ Царя и Царства, возвѣщаемъ о семъ радостномъ событіи всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ. Уповая на милость Божию, вѣримъ, что услышана будетъ всеобщая усердная молитва: да утвердитъ Господь юную душу Первенца и Наслѣдника Нашего въ святыхъ обѣтахъ великаго служенія, волю Божіею Ему предназначеннаго, да водворитъ въ сердцѣ Его и разумъ правду Свою и мудрость, и да осѣнитъ Его благодать Божія, просвѣщающая на всякое благое намѣреніе и правое дѣло.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 6 день мая, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ четвертое, царствованія же Нашего въ четвертое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу ходатайства преосвященныхъ митрополита кievскаго и архіепископа холмско-варшавскаго, въ 21-й день апрѣля 1884 года, Высочайше повелѣть соизволилъ: уволить преосвященныхъ митрополита Платона и архіепископа Леонтія, въ первой половинѣ текущаго мая, во вѣренныя имъ епархіи для обозрѣнія оныхъ и устройства епархіальныхъ дѣлъ впредь до Высочайшаго повелѣнія о вызовѣ ихъ въ С.-Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ.



## РЕСКРИПТЫ ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.

Преосвященный митрополитъ Исидоръ.

По благословенію; Божію, достигнувъ совершеннолѣтія, Я имѣлъ счастье исполнить священный долгъ Свой, принесеніемъ присяги въ вѣрности Государю Императору, Моему Родителю и въ лицѣ Его любезному Моему Отечеству. Желая ознаменовать столь важный въ жизни Моей день изъявленіемъ Моего сочувствія къ бѣднѣйшему населенію столицы и тѣмъ выразить призвательность Мою къ мѣсту, гдѣ протекли подъ покровомъ Всевышняго годы Моего дѣтства, прошу васъ препровождаемыя при семьдесятъ тысячъ рублей раздать, по усмотрѣнію вашему наиболѣе нуждающимся жителямъ С.-Петербурга. Да молятъ они Всевышняго вмѣстѣ со Мною и всѣми нашими соотечественниками о долгоденственномъ и мирномъ царствованіи нашего Государя и о постоянномъ и незыблемомъ преуспѣяніи Россіи.

Поручая Себя архипастырскимъ вашимъ молитвамъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.

С.-Петербургъ.

6 мая 1884 года.

Преосвященный митрополитъ Исидоръ.

Я былъ душевно порадованъ вашимъ поздравительнымъ привѣтомъ, а также благожеланіями совѣта Императорскаго человеколюбиваго общества по поводу наступленія Моего совершеннолѣтія. Съ тѣмъ вмѣстѣ, Меня глубоко тронуло, что, съ соизволенія Государя Императора, совѣтъ постановилъ ознаменовать этотъ день открытіемъ 23-хъ сверхкомплектныхъ вакансій въ подвѣдомственныхъ ему заведеніяхъ для пенсіонеровъ Моего имени. Искренно сочувствуя

полезной дѣятельности челоѣколюбиваго общества, Я тѣмъ болѣе радуюсь тому, что состоящее подѣ вашимъ главнымъ руководствомъ учрежденіе избрало настоящій случай для новаго благотворительнаго дѣла. Въ этихъ чувствахъ, прошу васъ передать членамъ совѣта Мою живѣйшую благодарность, причемъ Я изъявляю и вамъ, лично, сердечную Мою признательность за ваши добрыя пожеланія и архипастырское благословеніе.

Поручая Себя вашимъ усерднымъ молитвамъ, остаюсь къ вамъ навсегда неизмѣнно доброжелательный.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Высочества рукою написано:

”НИКОЛАЙ”

С.-Петербургъ.

7 мая 1884 г.

(Церковный Вѣстникъ 1884 г. № 12).

## ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу кавалерской думы ордена св. Анны, въ 3 день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостоянью Святѣйшаго Синода, пожаловать сей орденъ 3-й степени священнику церкви села Апазова Александрѣ Мировпольскому, за присоединеніе къ православію изъ отпавшихъ въ магометанство крещеныхъ татаръ 200 челоѣкъ обоего пола.

Государь Императоръ, въ 8 день апрѣля мѣсяца сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ причислить къ ордену св. Анны 3 степени священника Божоявленской церкви и пригорода Старошешминска чистопольскаго уѣзда Александра Свѣтзарова.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) О разрѣшеніи с.-петербургскому славянскому благотворительному обществу выставлять въ церквахъ кружки для сбора пожертвованій въ пользу нуждающихся славянъ.

Казанская духовная консисторія слушала отношеніе с.-петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества отъ 20 минувшаго апрѣля, за № 1128, къ Его Высокопреосвященству, слѣдующаго содержанія: визъ прилагаемой копии съ опредѣленія Св. Синода отъ 21—29 декабря 1883 года, за № 2670, можно усмотрѣть, что, по ходатайству славянскаго общества, Святейшему Синоду угодно было разрѣшить обществу производить въ православныхъ церквахъ кружечный сборъ въ пользу нуждающихся славянъ, съ тѣмъ, чтобы само общество смотрѣло за цѣлостію сборныхъ кружекъ и находящихся въ нихъ суммъ. Совѣтъ общества, не имѣя возможности разставить сборныя кружки для означенной цѣли въ церквахъ казанской епархіи, при посредствѣ своихъ членовъ, и слѣдить, чрезъ нихъ же, за цѣлостію сборныхъ кружекъ и находящихся въ нихъ суммъ, просить пригласить отцовъ благочинныхъ казанской епархіи взять на себя трудъ предложить подвѣдомственнымъ имъ настоятелямъ православныхъ церквей: 1) заготовить и поставить въ церквахъ, за замкомъ и церковною печатью, за счётъ славянскаго общества, металлическія кружки для сбора пожертвованій съ надписью: „Нуждающимся славянамъ“, или же сдѣлать эту надпись на прежде поставленныхъ кружкахъ для сбора пожертвованій въ пользу пострадавшихъ въ Босніи, Гердоговинѣ и Болгаріи; издержки на покрытие расходовъ по постройкѣ кружекъ могли бы быть возмѣщены изъ пожертвованій, имѣющихъ поступить въ кружки въ теченіе перваго полугодія или же цѣлаго года; 2) по усмотрѣнію настоятелей церквей обносить эти кружки во время богослуженія; 3) высыпать изъ кружекъ, по истеченіи каждаго полугодія, въ первыхъ числахъ января и іюля, собранныя въ нихъ деньги, въ присутствіи причта, съ составленіемъ акта о времени вскрытія кружки и найденныхъ въ оной пожертвованіяхъ; 4) доставлять вмѣстѣ съ

актомъ собранна въ кружку деньги отцамъ благочиннымъ, съ тѣмъ, чтобы послѣдніе отсылали и деньги и акты или сами или же чрезъ посредство мѣстной духовной консисторіи въ совѣтъ спб. славянскаго благотворительнаго общества, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, въ домѣ Императорскаго русскаго музыкальнаго общества, у Александринскаго театра, № 7. Въ приложенной же копіи съ опредѣленія Св. Синода изображено: „Св. Синодъ слушали: прошеніе с.-петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества о разрѣшеніи сему обществу выставлять въ церквахъ кружки для сбора пожертвованій въ пользу нуждающихся славянъ, взаимнѣ дозволеннаго въ 1875 году Св. Синодомъ и не прекратившагося до сихъ поръ тарелочнаго въ церквахъ сбора въ пользу жертвъ возстанія въ Босніи и Герцоговинѣ. И, по справкѣ, приказали: Принимая во вниманіе, что с.-петербургское славянское благотворительное общество имѣетъ главною своею цѣлю оказывать поддержку единоплеменнымъ и единовѣрнымъ съ нами славянамъ въ духовно-религіозныхъ ихъ нуждахъ и что для удовлетворенія сихъ нуждъ Общество и испрашиваетъ кружечный въ церквахъ сборъ, Св. Синодъ опредѣляетъ разрѣшить с.-петербургскому славянскому благотворительному обществу, согласно изъясненному его ходатайству, выставлять въ церквахъ кружки для сбора пожертвованій въ пользу нуждающихся славянъ, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы таковыя кружки поставляемы были съ дозволенія настоятелей церквей и на указанныхъ ими мѣстахъ и чтобы на самомъ обществѣ лежала обязанность смотрѣть за цѣлостію означенныхъ кружекъ и находящихся въ нихъ суммъ. О чемъ и дать знать по духовному вѣдомству, для зависящихъ распоряженій, чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія въ официальной части журнала „Церковный Вѣстникъ“. Резолюція Его Высокопреосвященства на отношеніи означеннаго общества послѣдовала таковая: „Консисторія, въ согласность сего отношенія, учинить безъ замедленія надлежащія распоряженія, предварительно составивъ по сему предмету журналъ и представивъ ко мнѣ на утвержденіе“. Опредѣлили и Его Высокопреосвященство утвердить: По сему вѣдѣлу учинить слѣдующее: 1) предписать по благочиннымъ объявить настоятелямъ и старостамъ подвѣдомыхъ имъ церквей, что они

могутъ по обоюдному согласію устроить указанныя въ отношеніи с.-петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества кружки на кошелековыя суммы, а потомъ расходы сіи возмѣстить изъ поступающихъ въ кружки доходовъ; 2) кружки поставить въ церквахъ тамъ, гдѣ они найдутъ наиболѣе удобнымъ; 3) обносить ихъ только въ очередь, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 21<sup>го</sup> декабря 1883 г. за № 2670; 4) высыпать изъ кружекъ деньги два раза въ годъ на томъ же основаніи, какъ высыпаются и другія изъ кружекъ деньги, т. е. въ первыхъ числахъ января и іюля; 5) высыпанныя деньги записывать въ статью переходящихъ суммъ и отсылать чрезъ оо. благочинныхъ прямо помимо консисторіи въ совѣтъ славянскаго благотворительнаго общества; 6) къ исполненію по сему дѣлу предписать оо. благочиннымъ чрезъ напечатаніе статьи въ казанскихъ епархіальныхъ Извѣстіяхъ.

2) О томъ, чтобы причты казанской епархіи были внимательны и заботливы къ дѣламъ такого рода, гдѣ совмѣщаются интересы епархіи церковнаго причта и приходскаго общества.

Казанская доховная консисторія слушала слѣдующее: Благочинный 2-го округа казанскаго уѣзда священникъ Іоаннъ Веселичкій рапортомъ отъ 19 января за № 18 донесъ консисторіи, что 18 декабря 1883 года сгорѣлъ приобретенный въ 1882 году въ собственность церкви села Царицына домъ, который съ принадлежащими къ нему строениями былъ страхованъ съ 9 августа 1882 года по добровольному земскому страхованію за 960 рублей; съ 9 же августа 1883 года страховых премій за сей домъ уплачиваемо земству не было. На предписаніе епархіальнаго начальства о томъ, почему не было возобновлено страхованіе дома съ 9-го августа 1883 года, священно-церковно-служители села Царицына объяснили, что виновень въ незастрахованіи означеннаго церковнаго дома съ 9 августа 1883 года умершій церковный староста села Царицына крестьянинъ Аванасій Максимовъ. Они неоднократно говорили ему, чтобы онъ доставилъ въ воскресенское волостное правленіе страховую премію за слѣдующій годъ, но Максимовъ мед-

диль, когда былъ здоровъ, вѣроятно, будучи убѣжденъ, что это можно сдѣлать и въ послѣдующее время, сообразуясь со взносомъ страховыхъ премій за крестьянскіе дома, за которыя крестьяне платятъ страховыя преміи. Когда былъ боленъ церковный староста Максимовъ, при свиданіи съ крестьяниномъ села Царицына Ефремомъ Ѳедотовымъ Малигинымъ, который находился съ покойнымъ старостою въ самыхъ дружескихъ отношеніяхъ, между прочимъ былъ вопросъ: занесъ ли Максимовъ страховыя деньги за церковный домъ? Ѳедотовъ отвѣчалъ: „полагаю, что занесъ, предполагаю это потому, что онъ Максимовъ, нѣсколько разъ мнѣ говорилъ, что непременно нужно занести въ воскресенское волостное правленіе за церковный домъ страховыя деньги? Такое предположеніе какъ бы отвлекло вниманіе ихъ, священно-церковно-служителей, отъ этого предмета. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: внушить священнику села Царицына Якову Смирнову, чтобы на будущее время былъ болѣе внимателенъ и заботливъ къ дѣламъ подобнаго рода, гдѣ совмѣщаются интересы и церковнаго причта и приходскаго общества, о чемъ и послать благочинному священнику Веселицкому указъ. Въмѣстѣ съ тѣмъ подтвердить объ этомъ строжайше чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ и прочимъ настоятелямъ церквей епархіи а также и церковнымъ старостамъ.

3) Объ оказаніи Совѣту общества любителей церковнаго пѣнія содѣйствія къ возстановленію въ храмахъ древняго церковнаго пѣнія.

Казанская духовная консисторія слушала отношеніе совѣта общества любителей церковнаго пѣнія въ Москвѣ отъ 18 апрѣля № 30, при коемъ препровождая подписной листъ на премію, учреждаемую обществомъ за лучшія переложенія на хоръ пѣснопѣній знаменнаго и другихъ современныхъ ему напѣвовъ, просить оказать обществу содѣйствіе, предложивъ оный къ подпискѣ лицамъ, желающимъ возстановленія въ храмахъ древняго церковнаго пѣнія и возвратитъ оный въ концѣ сего 1884 года. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: Приложенный при отношеніи подписной листъ препроводить къ благочиннымъ города Казани (и препровожденъ), для предложенія онаго къ

подпискѣ лицамъ, желающимъ возстановленія въ храмахъ древняго церковнаго пѣнія, съ предписаніемъ возвратити оный въ консисторію въ концѣ ноября мѣсяца. Благочиннымъ же монастырей, уѣздныхъ, градскихъ и сельскихъ церквей объявить чрезъ епархіальныя Извѣстія, съ предписаніемъ имъ пригласити любителей церковнаго пѣнія къ пожертвованіямъ на премію по подписному листу съ тѣмъ, чтобы деньги съ листами были представлены въ консисторію въ концѣ ноября мѣсяца настоящаго года. Мая 23 дня 1884 года.

4) Объ устройствѣ въ деревнѣ Бѣло-безводной школы для обученія крестьянскихъ дѣтей грамотѣ отъ Казанской Райѣской Богородицкой пустыни.

Настоятель Казанской Райѣской Богородицкой пустыни игумень Веніаминъ въ рапортѣ отъ 21 апрѣля сего года, за № 41-мъ, къ Его Высокопреосвященству, прописалъ слѣдующее: По благословенію Его Высокопреосвященства въ ближайшей къ Райѣской пустыни деревнѣ Бѣло-безводной училищный домъ съ квартирою для учителя, длиною 5-ть сажень 1-нъ аршинъ и шириною 4-ре сажени, имъ, игуменомъ, окончательно устроенъ изъ монастырскаго лѣса со всѣми къ нему принадлежностями и уплачено за работу мастеру 275 руб. Донося о семъ Его Высокопреосвященству къ свѣдѣнію, а равно и земству, игумень Веніаминъ проситъ послѣднее освидѣтельствовать училищное зданіе и принять оное въ свое полное и всегдашнее завѣдываніе. Резолюція Его Высокопреосвященства на семъ рапортѣ послѣдовала такая: „Въ консисторію къ свѣдѣнію; — неизлишне о заботахъ монастыря по постройкѣ училища напечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ“. Консисторіею, по выслушаніи вышеизложеннаго, опредѣлено: отослать статью въ редакцію казанскихъ епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія въ оныхъ къ свѣдѣнію.

5) О выходѣ въ свѣтъ книги «Обозрѣніе церковно-гражданскихъ узаконеній по духовному вѣдомству».

Казанская духовная консисторія слушала предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 10 сего мая за № 115,

слѣдующаго содержанія: Признавая недавно изданную книгу „Обозрѣвіе церковно-гражданскихъ узаконеній по духовному вѣдомству“, составленную, примѣнительно къ своду законовъ и уставу духовныхъ консисторій, г-омъ Я. Ивановскимъ (Спб., 1883 г.) особенно полезною для учрежденій епархіальнаго вѣдомства, для благочинныхъ монастырей и церквей, для священниковъ и прочихъ духовныхъ лицъ,—предлагаю консисторіи напечатать о выходѣ названной книги въ свѣтъ въ казанскихъ епархіальныхъ „Извѣстіяхъ“, для свѣдѣнія по нашей епархіи, и вмѣстѣ съ тѣмъ рекомендовать по епархіальному вѣдомству приобрѣтать эту, весьма нужную, справочную книгу. Опредѣлили: О содержаніи предложенія Его Высокопреосвященства напечатать статью въ казанскихъ епархіальныхъ Извѣстіяхъ къ свѣдѣнію духовенства казанской епархіи и на предметъ выписки упомянутой книги по желанію.

6) О несчитаніи препятствіемъ къ награжденію знаками отличія бытности подъ судомъ и штрафомъ трехъ священниковъ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 16 апрѣля сего года, за № 1210, тѣмъ не считать препятствіемъ къ награжденію установленными для духовенства знаками отличія бытности подъ судомъ и штрафомъ показываемой въ послужныхъ спискахъ священниковъ церкви: села Петропавловской слободы чистопольскаго уѣзда Θεодора Ястребова, села Мансурова лайшевскаго уѣзда Николая Яхонтова и спасскаго уѣзда, Спасскаго затона Павла Дмитріева.

7) Объ увольненіи и д. благочиннаго монастырей казанской епархіи настоятеля Раюской пустыни игумена Веніамина отъ благочиннической должности, и объ опредѣленіи на таковую настоятеля свіяжскаго мужскаго Успенскаго монастыря архимандрита Веніамина и настоятеля черемисскаго Михаило-Архангельскаго мужскаго монастыря игумена Амвросія.

Казанская духовная консисторія слушали предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 8 сего мая за № 114, слѣ-

дующаго содержанія: въ казанской епархіи въ настоящее время находится 16 мужскихъ и женскихъ монастырей, надъ которыми благочиннымъ опредѣленъ только одинъ именно настоятель Раиѣской Богородицкой пустыни игумень Веніаминъ, коему, судя по огромному разстоянію, въ которомъ отстоятъ другъ отъ друга здѣшніе монастыри (какъ напримѣръ черемисскій Михаило-Архангельскій находится отъ Раиѣской пустыни въ 250 верстахъ), очевидно, нѣтъ никакой возможности имѣть бдительный надзоръ надъ вѣрными его смотрѣнію монастырями. Признавая такое положеніе настоящаго дѣла несогласнымъ ни съ нуждами здѣшнихъ монастырей, ни съ требованіями строгаго порядка управленія и съ существующими на этотъ предметъ постановленіями (уст. духов. конс. ст. 64, 65), примѣняясь къ приведеннымъ узаконеніямъ, нахожу полезнымъ опредѣлить двухъ благочинныхъ надъ здѣшними монастырями, именно настоятеля свѣяжскаго мужскаго Успенскаго монастыря архимандрита Веніамина и настоятеля черемисскаго Михаило-Архангельскаго мужскаго монастыря игумена Амвросія; и первому подчинить для благочинническаго надзора монастыри, существующіе въ Свѣяжскѣ и подгородную Макарьевскую пустынь,—существующіе въ Казани мужскіе, съ пригородными монастырями Зилантовымъ и Кизическимъ, Раиѣскую и Седмезерную Богородицкія пустыни, а также казанскій женскій первоклассный монастырь и чистопольскій Успенскій женскій монастырь; а второму—игумену Амвросію подчинить всѣ остальные монастыри, т. е. черемисскій Михаило-Архангельскій, чебоксарскій—Троицкій, цивильскій Тихвинскій женскій монастырь, царевкокшайскую Мироносицкую пустынь и козмодемьянскую Троицкую женскую общину. Исправляющій же до нынѣ должность благочиннаго надъ монастырями настоятель Раиѣской пустыни игумень Веніаминъ, согласно его прошенію, увольняется отъ благочиннической должности. Консисторія учинить должныя зависящія распоряженія по сему моему предложенію. Опредѣлили: О содержаніи предложенія Его Высокопреосвященства напечатать статью въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи къ свѣдѣнію. А настоятелямъ монастырей—свѣяжскаго первокласснаго архимандриту Веніамину, также черемисскаго Михаило-Архан-

скаго игумену Амвросію и Равенской Богородицкой пустыни игумену Веніамину дать знать объ означенной предложеніи Его Высокопреосвященства указами.

8) О назначеніи лицамъ духовнаго званія пенсій.

Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 30 апрѣля сего 1884 года за № 5722, увѣдомило казанскую духовную консисторію, что департаментомъ государственнаго казначейства сдѣлано распоряженіе объ ассигнованіи, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 16 февраля 1883 года, пенсій слѣдующимъ лицамъ: козмодемьянскаго уѣзда села Арды заштатному священнику Матвѣю Гортинскому по сту тридцати руб. въ годъ, вдовѣ протоіерея Покровской церкви г. Казани Софіи Адоратовской по шестидесяти пяти рублей въ годъ, священническимъ вдовамъ: чистопольскаго уѣзда села Кубасъ Маріи Виноградовой съ дочерью ея Агніей по девяносту рублей въ годъ и города Казани Боголюбской церкви Любви Люминарской по шестидесяти пяти рублей въ годъ, и вдовѣ діакона мамадыскаго уѣзда села Юкачей Маріи Спасской по сороку рублей въ годъ. Казанскую духовную консисторію, по выслушаніи вышеизложеннаго, опредѣлено: заготовивъ объ этомъ статью, препроводить её въ редакцію казанскихъ епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія въ оныхъ къ свѣдѣнію духовенства казанской епархіи.

## ВЕСѢДЫ

### СЪ ЧУВАШАМИ О ЖИЗНИ ХРИСТІАНСКОЙ

#### БЕСѢДА

#### 1) О любви къ однопоселенцамъ и всѣмъ людямъ.

Господь сказалъ, чтобы наслѣдовать жизньъ вѣчную, — нужно любить ближняго своего, какъ самого себя. Кто же нашъ ближній?

Ближніе наши — все наши однодеревенцы и все люди: — чуваши, русские, черемисы, татары. Все мы — русские, чуваши, черемисы, татары сотворены отъ единыя крови (Дѣян. XVII, 26) Адама, а потому другъ другу братья. Какъ же не любить своихъ братьевъ? Мы христіане; а христіане все однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло, глава котораго Христосъ (1 Кор. XII. 13). Какъ же враждовать членамъ одного тѣла? Говорить ли глазъ рукъ: ты мнѣ не надобна; или также голова ногамъ: вы мнѣ не нужны? Не заботятся ли все члены одинъ объ другомъ? Не страдаютъ ли все члены, когда страдаетъ одинъ членъ? Опять: мы все вкушаемъ одного Тѣла Христова, пьемъ одну Кровь Христову. Какъ же враждовать другъ съ другомъ? „Разбойники, принимаясь за хлѣбъ и соль, не поступаютъ разбойнически съ тѣми, съ кѣмъ ѣдятъ съ одного стола, и у нихъ трапеза перемѣняетъ нравы; и тѣ, которые въ другое время люте звѣрей, дѣлаются тогда кротчайшими овецъ“ (св. Злат. бес. на посл. къ Римл.).

Какъ любить ближнихъ? Господь сказалъ: возлюби ближняго своего, какъ самого себя: чего желаешь себѣ, того желай и другимъ; что дѣлаешь для себя, дѣлай тоже и для другихъ. — Бережешь свою собственность, — береги и собственность другихъ; бережешь свое здоровье, — береги и чужое; сердисься, когда про тебя говорятъ худо, — не говори и ты про людей ничего худаго; хочешь, чтобы тебѣ пособляли въ нуждѣ, — пособиай и самъ другимъ; хочешь, чтобы съ тобою люди жили мирно, — не ссорься и самъ ни съ кѣмъ. Но всемъ какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними (Матѣ. VII. 12), говоритъ самъ Господь.

Итакъ: — не воруй. Воръ не только тотъ, кто тащить имущество изъ клѣтки, угоняетъ скотъ, но и тотъ кто рубить чужой лѣсъ, обкашиваетъ, обживаетъ сосѣда, обмѣриваетъ, обвѣшиваетъ, продаетъ худой товаръ за хорошій, для всѣхъ подбавляетъ песку, смачиваетъ товаръ водою, беретъ съ бѣдныхъ большіе проценты, не додаетъ платы работнику, за знамо покупаетъ краденныя вещи, обхитриваетъ въ орлянку, утаиваетъ найденное на дорогѣ, беретъ взятки и пьетъ на мірскія деньги; всякій такой человекъ — воръ. Помни все это, другъ мой!

Ни въ пьяномъ, ни трезвомъ видѣ не бей никого. Не ставь заблиющую свѣчу (хаяр сьордана); не проси у Бога людямъ смерти, чужому скоту мору. Въ рѣку, изъ которой цѣть скотина, люди берутъ воду, не сваливай навозу, немочи въ ней коноплей; отъ навозу и коноплей портится вода, а отъ худой воды заводятся разныя болѣзни, и ты будешь, невиннымъ убійцей своего ближняго. Не пускай свою хворую скотину въ стадо, по волѣ; отъ этого можетъ захворать и чужой скоть. Проходящія по твоимъ загонамъ дороги исправляй безъ замедленія, зимою маяки ставь безъ приказанія. Неровень часъ (бихэс свѣк),—у проѣзжаго отъ дурноты дороги можетъ сбруя поломаться, лошадь известись, а зимой—въ пургу проѣзжіи можетъ безъ маяковъ и съ дороги сбиться и замерзнуть; и грѣхъ и судъ за то будутъ на тебѣ.

Не клевети языкомъ своимъ, не дѣлай искреннему своему зла, и не принимай поношенія на ближняго своего (Пс. XIV. 3). Кто ты „осуждающій чужаго раба? Предъ своимъ Господомъ стоитъ онъ, или падаетъ. И будетъ возставленъ; ибо силенъ Богъ возставить его. Лучше суди о томъ какъ бы не подавать брату случая къ преткновенію или соблазну (Римл. 14, 4. 13).

Прежде нежели умрешь, дѣлай добро другому, а по силѣ своей протирай руку твою и давай ему; не отказывай бѣдному въ пропитаніи, не оскорбляй души голоднаго, не огорчай человѣка въ его бѣдности не отгоняй несчастнаго, умоляющаго тебя о помощи, и не отвращай лица твоего отъ нищаго (Сир. IV. 1—10). Отъ взявшаго твое не требуй назадъ (Лук. VI. 30); жди, когда онъ самъ отдастъ тебѣ. Радъ бы пособить да у самого ничего нѣтъ, говоришь ты: „У тебя есть разумъ, языкъ и уста, чтобы исправить ближняго. Увидѣлъ обижаемыхъ? Защити. Увидѣлъ враждующихъ? Помири. Увидѣлъ обманывающихъ для пріобрѣтенія имущества себѣ? Помѣшай“. (Злат. на посл. къ Еф.). У тебя есть рука, есть сила, пособи работой. Иной разъ въ самую рабочую пору въ деревнѣ бываютъ болыные; люди работаютъ, а ихъ полосы вѣтромъ бьетъ, нанять—денегъ нѣтъ; такъ вотъ ты каждый день, окончивъ свою работу, зайди на ихъ полосу, сожни съ десятокъ сноповъ, или другое дѣло сдѣлай; на тебя глядя, сдѣлаетъ, тоже ктонибудь

другой, — полоса и убрана, не отложное дѣло сдѣлано. И больному помощь, а тебѣ спасенье.

Не отдавай серебра своего въ ростъ. Самъ царь беретъ проценты въ банкахъ, говоришь ты. Беретъ, но не для себя. Банковья проценты идутъ на содержаніе служащихъ, на нихъ поятъ и кормятъ сиротъ, лечатъ больныхъ и другія добрыя дѣла дѣлаютъ. Дѣлай и ты также — отдай взятые проценты на церковь, на училище, или за сироту внеси подати, то не только грѣха тебѣ не будетъ, но и отъ міра почетъ и отъ Бога спасеніе. Опять въ банкахъ берутъ проценты не большіе — много десять копѣекъ съ рубля; ты же споровишь взять шестьдесятъ и больше. Вѣдь, какъ вы берете проценты? Работой; а работу всегда ставите ниже мірской цѣны. А если ссужаете товаромъ, то и товаръ-то споровите дать хуже и дороже базарнаго. Вы говорите должники не платятъ, обманываютъ. Отъ того и не платятъ, что не въ силу платить; вы ихъ прижимаете въ нуждѣ, и они вамъ платятъ тѣмъ же. Не удерживай цѣны у рабочаго; за что порядилъ, то и отдай. Случится ли во время работы дождь, или работникъ захвораетъ, — отдай ему за цѣлый день, а не за то только время, которое онъ проработалъ. Работникъ не виновать; дождь и болѣзнь — дѣло Божіе, и лучше потерпѣть тебѣ, чѣмъ бѣдному работнику. Вѣдь, ты нанимаешь работника за тѣмъ чтобы, добыть больше денегъ, быть богатымъ, значить, нанимаешь по своей волѣ; работникъ же нанимается къ тебѣ по неволѣ — чтобы не умереть съ голода.

— Ищи мира, стремись къ нему; если возможно, будь въ мирѣ со всѣми. Скажешь: радъ бы не ссориться, да иной разъ не стерпишь выругаешься, а дальше и пойдетъ. Такъ. Послушай что сказано въ св. Писаніи, „гнѣваясь не согрѣшайте, солнце да не зайдетъ въ гнѣвъ вашемъ: и не дадите мѣста діаволу“. Какъ же гнѣваться и не грѣшить? Вотъ какъ: разсорился и примиришь въ тотъ же день; не откладывая своего примиренія до другаго дня. Не помиришься, будешь злоститься, — подступить къ тебѣ діаволь, потянетъ тебя на худшее, научитъ тебя идти жаловаться; а изъ суда не выйдешь, пока не отдашь и послѣдней полунки (Мѡ. V. 26).

II Не жалѣй для другихъ и своей жизни. Господь сказалъ: нѣтъ, больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ.

Такъ-то, други мои, нужно любить своихъ ближнихъ? И въ старину христіане такъ и дѣлали: у нихъ было, сказано въ св. книгахъ, одно сердце и одна душа; и никто ничего изъ имѣнія своего не называлъ своимъ, но все у нихъ было общее; и не было между ними никого нуждающагося; ибо всѣ, которые владѣли землями, или домами, продавая ихъ, приносили цѣну проданнаго, и полагали къ ногамъ апостоловъ и каждому давалось, въ чемъ кто имѣлъ нужду (Дѣян. IV. 32. 34. 35). О, какое счастливое время! Любите же и вы другъ друга, любите не словомъ, а дѣломъ,—такъ какъ я вамъ сказалъ; и между вами будетъ такое же счастье, какое было среди первыхъ христіанъ!

Еще одно слово. Помните, что любяй ближняго въ Богъ пребываетъ и Богъ въ немъ. Не любяй же—сынъ діавола. Помните, что все, что вы сдѣлаете ближнему—добро ли, зло ли, сдѣлаете самому Христу. Онъ Самъ сказалъ: поелику вы сдѣлали сіе одному изъ сихъ братьевъ Моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мнѣ (Мѡ. XXV. 10).

### ВЕСЪДА.

#### д) о любви къ Царю и начальству.

Господь сказалъ: чтобы наследовать жизнь вѣчную,—нужно любить ближняго своего, какъ самого себя. Кто же нашъ ближній?

Ближній нашъ—первенецъ нашей земли, вознесенный Богомъ изъ народа, Благочестивѣйшій Государь. И какъ не любить Царя? Цари избираются и поставляются Богомъ, и милость Господня почиваетъ на нихъ. Господь Самъ направляетъ ихъ, куда хочетъ (Притч. XX. 1). Какъ не любить Царя? Ты спишь, а Царь о тебѣ заботится, бережетъ тебя отъ враговъ домашнихъ и вѣшнихъ. Безъ Царя ты, что овца безъ пастуха,—всякій тебя обидитъ, всякій тебя убьетъ, и жизнь тебѣ покажется горче смерти. И разъ,

въ старину, такъ и было. У насъ на Руси не было Царя; пришли Поляки, стали разорять города, взяли Москву, къ полякамъ пристали свои злые люди, и пошло убійство по всей землѣ. Люди побросали дома и попрятались въ лѣсу. Но и здѣсь не находили покоя (ирик тоб ѡйман). Поляки и злые люди розыскивали людей на лошадахъ съ собаками и убивали. Матери, чтобы поляки не услышали плача дѣтей и не отыскали ихъ самихъ, зажимали имъ руками рты, и дѣти, не имѣя возможности дышать, умирали. Такова-то жизнь безъ Царя!

Какъ же любить Царя? Слушайте. Отдавай всѣ налоги отъ души, а не съ нуждою. Царь собираетъ ихъ не для себя, а для твоей же пользы; на деньги собранныя съ тебя, Царь содержитъ войско, которое охраняетъ тебя отъ непріятелей, судей, которые защищаютъ тебя отъ обидчиковъ, школы для обученія дѣтей твоихъ грамотѣ.

Исполняй всѣ приказы царскіе, повинуйся всякому начальству отъ него поставленному; не уклоняйся отъ солдатчины; не жалѣй своей жизни и до послѣдней капли крови; въ этомъ всякій изъ насъ принималъ присягу, клялся именемъ Божиимъ предъ св. Крестомъ и Евангеліемъ.

Молись за царя и начальство — утромъ и вечеромъ; въ царскіе дни приходи въ церковь. Чтобы хорошо управлять народъ, — Царю и начальству нужно много силы и много ума, а сила и умъ даются Богомъ только ради молитвы.

Нашъ Государь содержитъ вѣру христіанскую, каждый постъ говѣетъ и св. Таинъ причащается. Живите же и вы по закону Божию, а не по чувашски; каждый годъ, хотя одинъ разъ, говѣйте и св. Таинъ причащайтесь. Господь сказалъ: народу исполняющему Мой законъ дамъ Я и Царя по сердцу Своему, царя добраго и онъ будетъ питателемъ, а царица его кормилицей народа. Помните это.

По волѣ милостиваго Государя вамъ дано право избирать изъ своей среды старшинъ, гласныхъ въ земское собраніе. Если хотите любить Царя, то избирайте въ эти должности людей способныхъ, боящихся Бога, людей праведныхъ, ненавидящихъ корысть. Если отберете худыхъ людей, то этимъ обманете Царя, сдѣлаете ему зло. Какъ мѣръ, такъ и я; прогивъ мѣра не пойдешь, говоришь ты. Не противъ мѣра, а противъ пьяныхъ коштановъ нужно

идти. Кто у васъ ворочаетъ міромъ? Пять, шесть коптановъ, готовыхъ за вино сослать въ Сибирь отца и мать родныхъ. Какъ же противъ нихъ-то не идти? Но что подѣлаешь? Заграждай уста невѣжеству безумныхъ людей (1 Петр. II. 13). Заяви кому слѣдуетъ о своемъ несогласіи на выборъ, уйди со схода; ты уйдешь, на тебя глядя, уйдетъ другой умный человѣкъ, и вотъ неправильный выборъ, по недостатку голосовъ, и не состоится. Да послѣ мнѣ и житья не будетъ, говоришь ты. Страха ихъ не бойся и не смущайся, говоритъ св. апостолъ; ибо если угодно волѣ Божіей, лучше пострадать за добрыя дѣла, нежели за злыя (1 Петр. III. 14. 17). Да и начальство заступится за тебя, только ты самъ не будь падокъ на вино. Если Господь и міръ судятъ и тебѣ самому быть судьей, или сельскимъ старостой, то не дѣлай неправды на судѣ; не будь лицепріятенъ къ нищему и не дѣлай уваженія къ лицу великому; по правдѣ суди ближняго твоего (Лев. XIX. 15); не бери даровъ; ибо дары ослѣпляютъ глаза мудрыхъ и превращаютъ дѣло правыхъ. Правды ищи, правды ищи (Втор. XVI. 20). Кто виноватому говоритъ: ты правъ, того будутъ проклинать народы... а высказывающіе правду будутъ любимы, и на нихъ придетъ благословеніе (Притч. XXIV. 24. 25). Не стыдись точнаго исполненія закона, чтобы оказать правосудіе нечестивому, рѣшить споръ между творившимъ и постороннимъ. Не стыдись вразумлять неразумнаго и глупаго, и престарѣлаго, состязающагося съ молодымъ (Сир. XLII. 1. 2. 3). Такъ поступая, ты будешь угоденъ и Царю земному и Царю небесному.

Господь же Богъ да дастъ вамъ укорениться и утвердиться въ любви ко всемъ.

## БЕСѢДА

### ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ

Вотъ, др. мои, я рассказалъ вамъ и о истинномъ Богѣ и о томъ, какъ получить царство небесное. Рассказалъ не отъ своего ума, какъ говорите вы, а какъ открылъ о томъ Самъ Господь, какъ научали св. апостолы и другіе св. люди. Умоляю васъ, бросьте вѣру чувашскую и живите такъ, какъ велѣлъ Господь. Вы сами знаете, что мы здѣсь не

будемъ жить вѣчно, мы здѣсь какъ бы въ гостяхъ; когда ни есть, а придется, умирать, придется идти къ Богу, давать отчетъ въ своей жизни. Какой же отвѣтъ дадите вы Господу? Господь скажетъ: Я для васъ сходилъ на землю, былъ человѣкомъ, оставилъ святое Евангеліе, для васъ терпѣлъ раны, насмѣшки, крестную смерть и погребеніе; за что же вы Меня не любили, Меня не слушались; вмѣсто того, чтобы кланяться Мнѣ, вы кланялись бѣсамъ — ириху, керемети; вмѣсто того, чтобы дѣлать добрыя дѣла, кололи скотину. Не стерплю васъ къ тому прочее. Вы дружились съ діаволомъ, идите же къ нему; идите отъ Меня проклятіи во огонь вѣчный, уготованный діаволу и ангеламъ его. Такъ скажетъ Господь. О, какіе страшныя слова, други мои! Отъ этихъ словъ восколеблется земля, восплачутъ всѣ народы и скажутъ горамъ: падите на насъ, укройте насъ отъ гнѣва Божія. Но поздно (иртнн генд). И идутъ сіи въ муку вѣчную, говоритъ Самъ Господь. И будутъ мучимы въ огнѣ и сѣрѣ. И дымъ мученія ихъ будетъ восходить во вѣки вѣковъ, и не будутъ имѣть покоя ни днемъ, ни ночью.

Изъ васъ многіе поворять: мы чуваши и живемъ, какъ жили наши старики, какъ имъ велѣлъ жить Самъ Богъ; новой вѣрѣ насъ не учили, а если учили, то, не зная русскаго языка, не понимали. Пустое оправданіе! Господь вашимъ старикамъ жить по чувашски никогда не велѣлъ. Возносясь на небо, Господь Иисусъ Христосъ съ апостолами сказалъ: идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и св. Духа, уча ихъ соблюдать все, что Я повелѣлъ вамъ. И кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ (Мѣ. ХСХV. 19, 20. Марк. ХVІ. 19). Слышите ли слово Господне? Господь велѣлъ крестить всѣ народы и русскіхъ и чувашъ и черемисъ, велѣлъ имъ всѣмъ соблюдать то, что Онъ заповѣдалъ, а Онъ велѣлъ вѣровать въ истиннаго Бога, жить по христіански.

Насъ не учили, а если и учили, то мы не понимали, говорите вы. И это неправда. Васъ учили и учатъ вашимъ языкомъ, и всѣ слова, сказанныя здѣсь въ церкви, возстаютъ на судъ и осудятъ васъ въ послѣдній день (Іоан. XII. 48). Возстанутъ на судъ и Божія Матерь и всѣ святые, пребывающіе въ сей церкви, возстанутъ и будутъ свидѣль-

ствовать въ томъ, что васъ учили и учили вашимъ языкомъ. И тяжело ли жить по русски? Господь не заставляетъ васъ носить камни, уходить въ лѣсъ и питаться травой и корнями, не заставляетъ васъ наносить себѣ раны, бросать семью, домъ. А что? Онъ говоритъ: брось чувашскую вѣру и вѣруй въ Меня только одного, надѣйся на Меня только одного; и чего не хочешь себѣ, того не дѣлай и другимъ. Не хочешь, чтобы тебя обижали и не обижай и ты никого; хочешь, чтобы тебя всѣ почитали, — почитай и ты всѣхъ; хочешь, чтобы тебѣ пособляли въ нуждѣ, помогай и самъ другимъ. Тяжело ли это? И какую пользу вы получаете отъ чувашской вѣры? Вотъ въ некоторые изъ васъ дѣлали въ третьемъ году чукъ о дождѣ, и еще мясо было во устахъ ихъ (Пс. 47. 36), какъ пошелъ градъ и выбилъ весь хлѣбъ такъ, что у многихъ и на сѣмена не осталось. Дѣлали чукъ и въ прошломъ году, и вмѣсто дождя пошелъ снѣгъ, и опять въ деревняхъ, дѣлавшихъ чукъ, ржавой хлѣбъ самый плохой. Вы говорите, что это было отъ того, что старики не заплатили за скотину сполна деньги, часть денегъ утаили и скотину купили плохую; яровой хлѣбъ запалило за то, что бабы золили и мыли пряжу до масляницы. О, не заблуждайтесь, други мои! Не за это васъ Господь наказалъ неурожаемъ. Слушайте, что говоритъ Господь: не нужно Мнѣ брать тельца изъ дома твоего...; ибо Мои всѣ звѣри въ лѣсу и скотъ на тысячи горахъ. Знаю всѣхъ птицъ на горахъ и животныхъ на поляхъ предо Мною. Если бы я вралъ, то не сказалъ бы тебѣ; ибо Моя вселенная и все, что наполняетъ ее. Ѣмъ ли Я мясо воловъ, и пью ли кровь козловъ? Принеси въ жертву Богу хвалу, и воздай Всевышнему обѣты твои. И призови Меня въ день скорби, Я избавлю тебя, и ты прославишь Меня. Кто приноситъ въ жертву хвалу, тотъ чтитъ Меня, и кто наблюдаетъ за путемъ своимъ, тому явлю Я спасеніе Божіе, и дамъ дожди въ свое время, и земля дастъ произрастѣнія свои, и дерева полевья дадутъ плодъ свой; и будешь ты ѣсть старое прошлогоднее, и выбросишь старое ради новаго. Кто же презираетъ Мои постановленія, не исполняетъ всѣхъ заповѣдей Моихъ; то Я поступлю съ нимъ такъ: поражу чахlostію, горячкою, лихорадкою, воспаленіемъ, засухою, палящимъ

вѣтромъ. И ржавчиною; и да онѣ забудутъ преслѣдовать зего, доколѣ не погибнетъ. И небеса, которыя надъ головою его, сдѣлаются мѣдью, и земля подъ нимъ желѣзомъ. Въмѣсто дождя дасть пыль и кровь съ неба будетъ падать (Пс. 49, 9—15; 23. Лев. 26, 4. 11. 15. 16. Второз. 11, 13—15; 28, 22—24). Такъ говоритъ Господь! Имѣющій души слышать, да слышитъ!

Умоляю васъ, драгій мой, живите по русски, а не по чувашски. И какъ не жить по русски? Жить по закону Божию приноситъ пользу не только здѣсь, но и въ будущемъ вѣкѣ. Посмотрите на живущихъ по закону Божию! У нихъ и въ избѣ чисто, и сами они и дѣти ихъ чисты и здоровы; пойдутъ они въ поле, лѣсъ,—идутъ смѣло, ни кого не боясь; они знаютъ, что гдѣ бы они не были,—Господь будетъ съ ними и не оставитъ ихъ безъ Своей помощи. Случится болѣзнь, несчастье, они переносятъ ихъ терпѣливо; они знаютъ, что здѣсь безъ болѣзни и несчастья не прожить, и что Господь кого любитъ, того наказуетъ. Посмотрите и на самихъ себя! Въ избахъ у васъ грязь, на всѣхъ и дѣтяхъ грязь, отъ грязи то глаза болятъ, то все тѣло въ стружьяхъ. Пойдете вы въ поле, лѣсъ,—идете со страхомъ; затрещитъ въ лѣсу,—васъ и въ потъ бросило и ноги затряслись: сарь—сдоры идетъ, говорите; попался на встрѣчу заяцъ,—и тутъ бѣда; нужно чего нибудь бросить; взвился въ полѣ вихрь,—сорминская кереметь ѣдетъ, говорите, ой даромъ не пройдетъ. Случится болѣзнь несчастье,—вы и голову совсѣмъ теряете: бѣгаете отъ йомзи къ йомзи, изъ лѣса въ церковь, отъ церкви въ лѣсу, и такъ и такъ. У живущихъ по русски и скотъ лучше и полоса земли обработана лучше,—они знаютъ, что только о сердце грѣшниковъ не милостиво ни что на землѣ. Господь велѣлъ трудиться до поту, трудиться не лѣнясь, отъ души. Случится неурожай,—живущій по русски винить въ томъ себя, кается въ грѣхахъ и съ благодарностію принимаетъ отъ Бога и плохой урожай, и за это терпѣние Господь не оставляетъ ихъ Своею милостию. Немного наказавъ, много облагодѣтельствуетъ ихъ. Посмотрите и на свой скотъ и на свои пелосы. Зимой скотъ вашъ чуть ходитъ, и не отъ безкормицы, а отъ того, что вы не даете корма до сытости,

не жалѣете скотину, споровите кормъ продать. Полосы у васъ обработаны зря; уродиться хлѣбу, такъ и на печи будетъ, говорите вы. Случится неурожай, — вините не себя, а людей и самого Бога; говорите: что люди сѣмена слазили, видѣли, какъ вы въ первый разъ выѣхали сѣять; говорите, что Богъ постарѣлъ, сталъ забывать людей, людей дѣлать-то умѣетъ, а кормить не знаетъ. Какія хульные слова!

Живущіе по закону Божию — по русски по смерти будутъ жить вѣчно съ Богомъ, со всѣми святыми; у нихъ не будетъ ни болѣзни, ни печали; какова будетъ жизнь праведниковъ по смерти — мы теперь и представить не можемъ. Живущіе же по своей волѣ — по чувашски по смерти пойдутъ къ діаволу и будутъ съ нимъ вѣчно горѣть въ огнѣ. Будутъ горѣть вѣчно; — это не только терпѣть, но объ этомъ и подумать то страшно. О, други мои, убойтесь хотя огня вѣчнаго и живите по русски!

Стали было жить по русски, да хуже вышло; хлѣбъ вовсе пересталъ родиться; въ старину, когда всѣ жили по чувашски, всего было вдоволь, говорите вы. И въ старину были неурожаи, да еще по хуже нынѣшнихъ; въ старину люди мерли съ голоду дѣлыми деревнями. Вспомните хоть 48-й годъ; такъ ли нуждался тогда народъ, какъ теперь? Ни одной крыши не осталось дѣлой, все прокормили скотинѣ. И если чувашаи жили прежде лучше настоящаго, то не отъ того, что жили по чувашски, а отъ того, что меньше пьянствовали. Нынѣ пьютъ и въ праздникъ и въ рабочую пору, пьютъ старики и молодые. Не то въ старину: бывало самый богатый человекъ для праздника купить вина всего на все полштофъ, да и тотъ поставитъ въ клѣтъ, и тамъ только самымъ хорошимъ гостямъ поднесетъ по рюмочкѣ; молодые люди въ старину и пива-то боялись пить при старикахъ. Вотъ отъ этого то и велись лишніе кофѣйки и лишній хлѣбъ.

Говорите: жили по русски, да толку не было. Боже мой! да когда же вы жили по русски? И пьянствовали, и обижали другъ друга, и воровали, и распутничали, и говѣли мало, и въ церковь ходили рѣдко. Это ли жизнь по русски — по закону Божию? А что брѣсли киреметь и меньше стали дѣлать чукотъ, такъ этого мало. Господь сказалъ: не всякій, говорящій Мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ

царство небесное, но исполняющій волю Отца Моего не неснаго. Слышите?—Господь велитъ исполнять волю Отца небеснаго, а этого-то вы и не дѣлали.

Будешь жить по русски,—миръ будетъ бранить, тѣснить, говорите вы. Вѣрно. Миръ ненавидитъ всѣхъ живущихъ по закону Божию, миръ любитъ только своихъ (Іоан. 15, 19). И апостолы и все святые терпѣли отъ міра насмѣшки, брань, раны и самую смерть. Но послушайте, что говоритъ Господь: блаженны вы, говоритъ Онъ, когда будутъ поносить васъ и гнать, и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь; ибо велика ваша награда на небесахъ (Мѡ. 5. 11. 12).

Если бы все вдругъ стали жить по русски, тогда бы хорошо, говорите вы. Что и говорить! Но люди, не считающіе Бога, будутъ всегда до конца вѣка Господь терпитъ ихъ, ждетъ отъ нихъ покаянія. И ты, вѣдь, даешь рости вмѣстѣ пшеницѣ и плевеламъ до жатвы. Но придетъ конецъ вѣку и пошлетъ Господь ангеловъ Своихъ, и соберутъ изъ царства Его все соблазны и дѣлающихъ беззаконіе; и ввергнутъ ихъ въ печь огненную; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ (Матѡ. XIII. 41. 42). И что вамъ за дѣло до другихъ? каждый будетъ отвѣчать за себя, и миръ за тебя предъ Богомъ не заступится, и тебѣ отъ того, что ты будешь мучиться съ миромъ, легче не будетъ. Въ тюрьмѣ людей много, и отъ того имъ не легче и охотно въ тюрьму никто не идетъ.

Нѣтъ, други мои, что вы не говорите, а вы безотвѣтны предъ Богомъ; и если не исправитесь, не будете жить по закону Божию, то получите по дѣламъ своимъ. Богъ поругаемъ не бываетъ. Велика Его милость, но и гнѣвъ Его нестерпимъ. Умоляю же васъ, не пренебрегайте благость Божию; помните, что благость Божія ведетъ васъ на покаяніе, нераскаяннымъ же грѣшникамъ скорбь и тѣснота здѣсь и въ будущемъ вѣкѣ. Отъ сего да сохранитъ васъ Господь.

Села Кошекъ чебоксарскаго уѣзда священникъ **Василій Смѣловъ.**



подпискѣ лицамъ, желающимъ возстановленія въ храмахъ древняго церковнаго пѣнія, съ предписаніемъ возвратити оный въ консисторію въ концѣ ноября мѣсяца. Благочиннымъ же монастырей, уѣздныхъ, градскихъ и сельскихъ церквей объявить чрезъ епархіальныя Извѣстія, съ предписаніемъ имъ пригласити любителей церковнаго пѣнія къ пожертвованіямъ на премію по подписному листу съ тѣмъ, чтобы деньги съ листами были представлены въ консисторію въ концѣ ноября мѣсяца настоящаго года. Мая 23 дня 1884 года.

4) Объ устройствѣ въ деревнѣ Бѣло-безводной школы для обученія крестьянскихъ дѣтей грамотѣ отъ Казанской Райѣской Богородицкой пустыни.

Настоятель Казанской Райѣской Богородицкой пустыни игумень Веніаминъ въ рапортѣ отъ 21 апрѣля сего года, за № 41-мъ, къ Его Высокопреосвященству, прописалъ слѣдующее: По благословенію Его Высокопреосвященства въ ближайшей къ Райѣской пустыни деревнѣ Бѣло-безводной училищный домъ съ квартирою для учителя, длиною 5-ть сажень 1-нъ аршинъ и шириною 4-ре сажени, имъ, игуменомъ, окончательно устроенъ изъ монастырскаго лѣса со всѣми къ нему принадлежностями и уплачено за работу мастеру 275 руб. Донося о семъ Его Высокопреосвященству къ свѣдѣнію, а равно и земству, игумень Веніаминъ проситъ послѣднее освидѣтельствовать училищное зданіе и принять оное въ свое полное и всегдашнее завѣдываніе. Резолюція Его Высокопреосвященства на семъ рапортѣ послѣдовала такая: „Въ консисторію къ свѣдѣнію; — неизлишне о заботахъ монастыря по постройкѣ училища напечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ“. Консисторіею, по выслушаніи вышеизложеннаго, опредѣлено: отослать статью въ редакцію казанскихъ епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія въ оныхъ къ свѣдѣнію.

5) О выходѣ въ свѣтъ книги «Обозрѣніе церковно-гражданскихъ узаконеній по духовному вѣдомству».

Казанская духовная консисторія слушала предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 10 сего мая за № 115,

слѣдующаго содержанія: Признавая недавно изданную книгу „Обозрѣвіе церковно-гражданскихъ узаконеній по духовному вѣдомству“, составленную, примѣнительно къ своду законовъ и уставу духовныхъ консисторій, г-омъ Я. Ивановскимъ (Спб., 1883 г.) особенно полезною для учрежденій епархіальнаго вѣдомства, для благочинныхъ монастырей и церквей, для священниковъ и прочихъ духовныхъ лицъ,—предлагаю консисторіи напечатать о выходѣ названной книги въ свѣтъ въ казанскихъ епархіальныхъ „Извѣстіяхъ“, для свѣдѣнія по нашей епархіи, и вмѣстѣ съ тѣмъ рекомендовать по епархіальному вѣдомству приобрѣтать эту, весьма нужную, справочную книгу. Опредѣлили: О содержаніи предложенія Его Высокопреосвященства напечатать статью въ казанскихъ епархіальныхъ Извѣстіяхъ къ свѣдѣнію духовенства казанской епархіи и на предметъ выписки упомянутой книги по желанію.

6) О несчитаніи препятствіемъ къ награжденію знаками отличія бытности подъ судомъ и штрафомъ трехъ священниковъ.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 16 апрѣля сего года, за № 1210, гелѣвно не считать препятствіемъ къ награжденію установленными для духовенства знаками отличія бытности подъ судомъ и штрафомъ показываемой въ послужныхъ спискахъ священниковъ церкви: села Петропавловской слободы чистопольскаго уѣзда Θεодора Ястребова, села Мансурова лайшевскаго уѣзда Николая Яхонтова и спасскаго уѣзда, Спасскаго затона Павла Дмитріева.

7) Объ увольненіи и д. благочиннаго монастырей казанской епархіи настоятеля Раюской пустыни игумена Веніамина отъ благочиннической должности, и объ опредѣленіи на таковую настоятеля свіяжскаго мужскаго Успенскаго монастыря архимандрита Веніамина и настоятеля черемисскаго Михаило-Архангельскаго мужскаго монастыря игумена Амвросія.

Казанская духовная консисторія слушали предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 8 сего мая за № 114, слѣ-

дующаго содержанія: въ казанской епархіи въ настоящее время находится 16 мужскихъ и женскихъ монастырей, надъ которыми благочиннымъ опредѣленъ только одинъ именно настоятель Раиѣской Богородицкой пустыни игумень Веніаминъ, коему, судя по огромному разстоянію, въ которомъ отстоятъ другъ отъ друга здѣшніе монастыри (какъ напримѣръ черемисскій Михаило-Архангельскій находится отъ Раиѣской пустыни въ 250 верстахъ), очевидно, нѣтъ никакой возможности имѣть бдительный надзоръ надъ вѣрными его смотрѣнію монастырями. Признавая такое положеніе настоящаго дѣла несогласнымъ ни съ нуждами здѣшнихъ монастырей, ни съ требованіями строгаго порядка управленія и съ существующими на этотъ предметъ постановленіями (уст. духов. конс. ст. 64, 65), примѣняясь къ приведеннымъ узаконеніямъ, нахожу полезнымъ опредѣлить двухъ благочинныхъ надъ здѣшними монастырями, именно настоятеля свѣяжскаго мужскаго Успенскаго монастыря архимандрита Веніамина и настоятеля черемисскаго Михаило-Архангельскаго мужскаго монастыря игумена Амвросія; и первому подчинить для благочинническаго надзора монастыри, существующіе въ Свѣяжскѣ и подгородную Макарьевскую пустынь,—существующіе въ Казани мужскіе, съ пригородными монастырями Зилантовымъ и Кизическимъ, Раиѣскую и Седмезерную Богородицкія пустыни, а также казанскій женскій первоклассный монастырь и чистопольскій Успенскій женскій монастырь; а второму—игумену Амвросію подчинить всѣ остальные монастыри, т. е. черемисскій Михаило-Архангельскій, чебоксарскій—Троицкій, цивильскій Тихвинскій женскій монастырь, царевкокшайскую Мироносицкую пустынь и козмодемьянскую Троицкую женскую общину. Исправляющій же до нынѣ должность благочиннаго надъ монастырями настоятель Раиѣской пустыни игумень Веніаминъ, согласно его прошенію, увольняется отъ благочиннической должности. Консисторія учинить должныя зависящія распоряженія по сему моему предложенію. Опредѣлили: О содержаніи предложенія Его Высокопреосвященства напечатать статью въ Извѣстіяхъ по казанской епархіи къ свѣдѣнію. А настоятелямъ монастырей—свѣяжскаго первокласснаго архимандриту Веніамину, также черемисскаго Михаило-Архан-

скаго игумену Амвросію и Равенской Богородицкой пустыни игумену Веніамину дать знать объ означенной предложеніи Его Высокопреосвященства указами.

8) О назначеніи лицамъ духовнаго званія пенсій.

Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 30 апрѣля сего 1884 года за № 5722, увѣдомило казанскую духовную консисторію, что департаментомъ государственнаго казначейства сдѣлано распоряженіе объ ассигнованіи, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 16 февраля 1883 года, пенсій слѣдующимъ лицамъ: козмодемьянскаго уѣзда села Арды заштатному священнику Матвѣю Гортинскому по сту тридцати руб. въ годъ, вдовѣ протоіерея Покровской церкви г. Казани Софіи Адоратовской по шестидесяти пяти рублей въ годъ, священническимъ вдовамъ: чистопольскаго уѣзда села Кубасъ Маріи Виноградовой съ дочерью ея Агніей по девяносту рублей въ годъ и города Казани Боголюбской церкви Любви Люминарской по шестидесяти пяти рублей въ годъ, и вдовѣ діакона мамадыскаго уѣзда села Юкачей Маріи Спасской по сороку рублей въ годъ. Казанскую духовную консисторію, по выслушаніи вышеизложеннаго, опредѣлено: заготовивъ объ этомъ статью, препроводить её въ редакцію казанскихъ епархіальныхъ Извѣстій для напечатанія въ оныхъ къ свѣдѣнію духовенства казанской епархіи.

## ВЕСѢДЫ

### СЪ ЧУВАШАМИ О ЖИЗНИ ХРИСТІАНСКОЙ

#### БЕСѢДА

#### 1) О любви къ однодеревенцамъ и всѣмъ людямъ.

Господь сказалъ, чтобы наслѣдовать жизньъ вѣчную, — нужно любить ближняго своего, какъ самого себя. Кто же нашъ ближній?

Ближніе наши — все наши однодеревенцы и все люди: — чувашаи, русскіе, черемисы, татары. Все мы — русскіе, чувашаи, черемисы, татары сотворены отъ единыя крови (Дѣян. XVII, 26) Адама, а потому другъ другу братья. Какъ же не любить своихъ братьевъ? Мы христіане; а христіане все однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло, глава котораго Христосъ (1 Кор. XII. 13). Какъ же враждовать членамъ одного тѣла? Говорить ли глазъ рукъ: ты мнѣ не надобна; или также голова ногамъ: вы мнѣ не нужны? Не заботятся ли все члены одинъ объ другомъ? Не страждутъ ли все члены, когда страдаетъ одинъ членъ? Опять: мы все вкушаемъ одного Тѣла Христова, пьемъ одну Кровь Христову. Какъ же враждовать другъ съ другомъ? „Разбойники, принимаясь за хлѣбъ и соль, не поступаютъ разбойнически съ тѣми, съ кѣмъ ѣдятъ съ одного стола, и у нихъ трапеза перемѣняетъ нравы; и тѣ, которые въ другое время люте звѣрей, дѣлаются тогда кротчайшими овецъ“ (св. Злат. бес. на посл. къ Римл.).

Какъ любить ближнихъ? Господь сказалъ: возлюби ближняго своего, какъ самого себя: чего желаешь себѣ, того желай и другимъ; что дѣлаешь для себя, дѣлай тоже и для другихъ. — Бережешь свою собственность, — береги и собственность другихъ; бережешь свое здоровье, — береги и чужое; сердисься, когда про тебя говорятъ худо, — не говори и ты про людей ничего худаго; хочешь, чтобы тебѣ пособляли въ нуждѣ, — пособиай и самъ другимъ; хочешь, чтобы съ тобою люди жили мирно, — не ссорься и самъ ни съ кѣмъ. Но всемъ какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними (Матѣ. VII. 12), говоритъ самъ Господь.

Итакъ: — не воруй. Воръ не только тотъ, кто тащить имущество изъ клѣтки, угоняетъ скотъ, но и тотъ кто рубить чужой лѣсъ, обкашиваетъ, обживаетъ сосѣда, обмѣриваетъ, обвѣшиваетъ, продаетъ худой товаръ за хорошій, для всѣхъ подбавляетъ песку, смачиваетъ товаръ водою, беретъ съ бѣдныхъ большіе проценты, не додаетъ платы работнику, за знамо покупаетъ краденныя вещи, обхитриваетъ въ орлянку, утаиваетъ найденное на дорогѣ, беретъ взятки и пьетъ на мірскія деньги; всякій такой человекъ — воръ. Помни все это, другъ мой!

Ни въ пьяномъ, ни трезвомъ видѣ не бей никого. Не ставь заблиющую свѣчу (хаяр сьордана); не проси у Бога людямъ смерти, чужому скоту мору. Въ рѣку, изъ которой цѣть скотина, люди берутъ воду, не сваливай навозу, немочи въ ней коноплей; отъ навозу и коноплей портится вода, а отъ худой воды заводятся разныя болѣзни, и ты будешь, невиннымъ убійцей своего ближняго. Не пускай свою хворую скотину въ стадо, по волѣ; отъ этого можетъ захворать и чужой скоть. Проходящія по твоимъ загонамъ дороги исправляй безъ замедленія, зимою маяки ставь безъ приказанія. Неровень часъ (бихэс свѣк),—у проѣзжаго отъ дурноты дороги можетъ сбруя поломаться, лошадь известись, а зимой—въ пургу проѣзжіи можетъ безъ маяковъ и съ дороги сбиться и замерзнуть; и грѣхъ и судъ за то будутъ на тебѣ.

Не клевети языкомъ своимъ, не дѣлай искреннему своему зла, и не принимай поношенія на ближняго своего (Пс. XIV. 3). Кто ты „осуждающій чужаго раба? Предъ своимъ Господомъ стоитъ онъ, или падаетъ. И будетъ возставленъ; ибо силенъ Богъ возставить его. Лучше суди о томъ какъ бы не подавать брату случая къ преткновенію или соблазну (Римл. 14, 4. 13).

Прежде нежели умрешь, дѣлай добро другому, а по силѣ своей простирай руку твою и давай ему; не отказывай бѣдному въ пропитаніи, не оскорбляй души голоднаго, не огорчай человѣка въ его бѣдности не отгоняй несчастнаго, умоляющаго тебя о помощи, и не отвращай лица твоего отъ нищаго (Сир. IV. 1—10). Отъ взявшаго твое не требуй назадъ (Лук. VI. 30); жди, когда онъ самъ отдастъ тебѣ. Радъ бы пособить да у самого ничего нѣтъ, говоришь ты: „У тебя есть разумъ, языкъ и уста, чтобы исправить ближняго. Увидѣлъ обижаемыхъ? Защити. Увидѣлъ враждующихъ? Помири. Увидѣлъ обманывающихъ для пріобрѣтенія имущества себѣ? Помѣшай“. (Злат. на посл. къ Еф.). У тебя есть рука, есть сила, пособи работой. Иной разъ въ самую рабочую пору въ деревнѣ бываютъ больные; люди работаютъ, а ихъ полосы вѣтромъ бьетъ, нанять—денегъ нѣтъ; такъ вотъ ты каждый день, окончивъ свою работу, зайди на ихъ полосу, сожни съ десятокъ сноповъ, или другое дѣло сдѣлай; на тебя глядя, сдѣлаетъ, тоже ктонибудь

другой, — полоса и убрана, не отложное дѣло сдѣлано. И больному помощь, а тебѣ спасенье.

Не отдавай серебра своего въ ростъ. Самъ царь беретъ проценты въ банкахъ, говоришь ты. Беретъ, но не для себя. Банковья проценты идутъ на содержаніе служащихъ, на нихъ поятъ и кормятъ сиротъ, лечатъ больныхъ и другія добрыя дѣла дѣлаютъ. Дѣлай и ты также — отдай взятые проценты на церковь, на училище, или за сироту внеси подати, то не только грѣха тебѣ не будетъ, но и отъ міра почетъ и отъ Бога спасеніе. Опять въ банкахъ берутъ проценты не большіе — много десять копѣекъ съ рубля; ты же сноровишь взять шестьдесятъ и больше. Вѣдь, какъ вы берете проценты? Работой; а работу всегда ставите ниже мірской цѣны. А если ссужаете товаромъ, то и товаръ-то сноровите дать хуже и дороже базарнаго. Вы говорите должники не платятъ, обманываютъ. Отъ того и не платятъ, что не въ силу платить; вы ихъ прижимаете въ нуждѣ, и они вамъ платятъ тѣмъ же.

Не удерживай цѣны у рабочаго; за что порядилъ, то и отдай. Случится ли во время работы дождь, или работникъ захвораетъ, — отдай ему за цѣлый день, а не за то только время, которое онъ проработалъ. Работникъ не виноватъ; дождь и болѣзнь — дѣло Божіе, и лучше потерпѣть тебѣ, чѣмъ бѣдному работнику. Вѣдь, ты нанимаешь работника за тѣмъ чтобы, добыть больше денегъ, быть богатымъ, значить, нанимаешь по своей волѣ; работникъ же нанимается къ тебѣ по неволѣ — чтобы не умереть съ голода.

Ищи мира, стремись къ нему; если возможно, будь въ мирѣ со всѣми. Скажешь: радъ бы не ссориться, да иной разъ не стерпишь выругаешься, а дальше и пойдетъ. Такъ. Послушай что сказано въ св. Писаніи, „гнѣваясь не согрѣшайте, солнце да не зайдетъ въ гнѣвѣ вашемъ: и не давайте мѣста діаволу“. Какъ же гнѣваться и не грѣшить? Вотъ какъ: разсорился и примиришь въ тотъ же день; не откладывая своего примиренія до другаго дня. Не помиришься, будешь злоститься, — подступить къ тебѣ діаволь, потянетъ тебя на худшее, научитъ тебя идти жаловаться; а изъ суда не выйдешь, пока не отдашь и послѣдней полунки (Мѡ. V. 26).

II Не жалѣй для другихъ и своей жизни. Господь сказалъ: нѣтъ, больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ.

Такъ-то, други мои, нужно любить своихъ ближнихъ? И въ старину христіане такъ и дѣлали: у нихъ было, сказано въ св. книгахъ, одно сердце и одна душа; и никто ничего изъ имѣнія своего не называлъ своимъ, но все у нихъ было общее; и не было между ними никого нуждающагося; ибо всѣ, которые владѣли землями, или домами, продавая ихъ, приносили цѣну проданнаго, и полагали къ ногамъ апостоловъ и каждому давалось, въ чемъ кто имѣлъ нужду (Дѣян. IV. 32. 34. 35). О, какое счастливое время! Любите же и вы другъ друга, любите не словомъ, а дѣломъ,—такъ какъ я вамъ сказалъ; и между вами будетъ такое же счастье, какое было среди первыхъ христіанъ!

Еще одно слово. Помните, что любяй ближняго въ Богъ пребываетъ и Богъ въ немъ. Не любяй же—сынъ діавола. Помните, что все, что вы сдѣлаете ближнему—добро ли, зло ли, сдѣлаете самому Христу. Онъ Самъ сказалъ: поелику вы сдѣлали сіе одному изъ сихъ братьевъ Моихъ меньшихъ, то сдѣлали Мнѣ (Мѡ. XXV. 10).

### ВЕСЪДА.

#### Д) о любви къ Царю и начальству.

Господь сказалъ: чтобы наследовать жизнь вѣчную,—нужно любить ближняго своего, какъ самого себя. Кто же нашъ ближній?

Ближній нашъ—первенецъ нашей земли, вознесенный Богомъ изъ народа, Благочестивѣйшій Государь. И какъ не любить Царя? Цари избираются и поставляются Богомъ, и милость Господня почиваетъ на нихъ. Господь Самъ направляетъ ихъ, куда хочетъ (Притч. XX. 1). Какъ не любить Царя? Ты спишь, а Царь о тебѣ заботится, бережетъ тебя отъ враговъ домашнихъ и вѣшнихъ. Безъ Царя ты, что овца безъ пастуха,—всякій тебя обидитъ, всякій тебя убьетъ, и жизнь тебѣ покажется горче смерти. И разъ,